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Mikor, ki, hol, hogyan?
Kalandozások a military történetében

Az 1982-ben megalakult military 
szakbizottság  hosszú  távú  fej­

lesztési tervet készített. Reális erő­
felmérés után az alábbi megfogal­
mazásban  terjesztette  a  Magyar  
Lovas  Szövetség  elé  az  1983.  évi  
célkitűzéseket (idézet a Lovassport 
és  Lótenyésztés  1983/1.  számá­
ból,  a  cikk  „Az  előrelépés  feltéte-
lei” címen jelent meg):
Napjainkban már  a  sportban is  elképzel­
hetetlen eredményes munka megfelelő ter­
vek,  pontos  célkitűzések  nélkül.  A  tervké­
szítés  egyik  alapfeltétele,  hogy jól  mérjük  
fel  a  lovassport  jelenlegi  erejét,  személyi  
és tárgyi bázisát.
Sajnos a sportág sokkal nehezebb körülmé­
nyek  között  vágott  neki  az  új  évnek,  mint  
korábban.  Az  ország  gazdasági  helyzete  
ugyanis a sportra kihat, jelentősen csökkent 
az állami támogatás. Meg kell tehát húzni 
azt a bizonyos nadrágszíjat, ha meg akar­
juk oldani a ránk váró feladatokat […].
Nagyon  rövid  időn  belül  fel  kell  mérni,  
hogy milyen lehetőségünk van az Európa-
bajnokságon való indulásra. Ha erre mód 
nyílik,  akkor  az  1980-as  felkészüléshez  
hasonlóan  a  szakág  minden  erejét  össz­
pontosítani kell és szervezett, a nemzetkö­
zi követelményeknek megfelelő edzésmun­
kával kell készülni a svájci Európa-bajnok­
ságra.
Ha az Eb-n való szereplésre nem lesz lehe­
tőség, akkor a szakvezetésnek még idejé­
ben  kell  biztosítania  olyan  külföldi  verse­

nyeket  a  válogatottak  számára,  amellyel  
megakadályozzuk a nemzetközi mezőny­
től való elszakadást.
Ebben a szakágban is  kiemelten kell  fog­
lalkozni az utánpótlással. A tehetséges ifjú­
sági lovasok számára a szocialista orszá­
gokban kell versenylehetőséget teremteni. 

A hazai bajnokság műsorát úgy kell meg­
határozni,  és  olyan  helyszíneket  kell  kije­
lölni,  ahol biztosítva van a magas színvo­
nalú rendezés […]”

Az év érdekessége, hogy egy oszt­
rák sportdelegáció Rádiházán járt 
kapcsolatfelvétel céljából. Az Oszt­
rák  Lovas  Szövetség  képviseleté­
ben  gr.  Emil  Spanocky  tábornok,  
dr.  Franz Prautner főtitkár és Karl  
Paar  militaryreferens járt  hazánk­
ban. Három versenyre (Podersdorf, 
Sommerein,  Mölbling)  szóló  meg­
hívást nyújtottak át, amit a szakág 
vezetése  ki  is  használt.  A  poders­
dorfi versenyről a Népsport június 
4-i száma így ír:
[…] Kitűnően sikerült lovastusázóink ez évi 
első  nemzetközi  szereplése.  Négy  felnőtt  
és két ifjúsági versenyzőből álló válogatot­
tunk értékes helyezéseket szerzett az oszt­
rák  viadalon.  Török  László  csapatvezető  
elmondta, hogy még jobb helyezést is elér­
hettek  volna  lovasaink,  de  az  ifjúsági  Fü­
löp Sándor lova a díjugratás előtt megsé­
rült,  és  így  nem  sikerült  megszereznie  az  
elsőséget.  Kicsit  balszerencsésen verseny­
zett  Balogh  István  is,  ugyanis  nagyszerű  
teljesítményt  nyújtott  mindhárom  verseny­
számban.  Időtúllépés  miatt  kapott  0,25  
büntetőpontot, s ezzel elvesztette az első­
ségét. De így sem lehetünk elégedetlenek, 
hiszen ez a szereplés is jelzi, hogy mennyi 
lehetőség rejlik ebben a sportágban […].

A sikeres verseny után a szakág ve­
zetése a magyar bajnokság máso­
dik  fordulóján  mutatott  teljesítmény  
alapján kívánt arról dönteni,  hogy 
a magyar válogatott  az Eb-n vagy 
az  Alpesi  Kupán  indul.  Rádi házán  
osztrák és bolgár versenyzők részvé­
telével bonyolították le a nemzetközi 
bajnoki fordulót. A verseny után „oko­
san” nem az Eb, hanem a Duna-Al­
pesi Kupa mellett döntött a vezetés.

Komoly és hosszú, hathetes edzőtá­
bor következett Rádiházán Monspart 
Gábor vezetőedző irányításával, a 
Finta  Géza,  Horváth  Zoltán,  Nagy  
Sándor,  Horkay  Gábor,  Tóth  Sán­
dor és e sorok szerzője alkotta vá­
logatott  szorgalmasan  készült.  Az  
edzőtáborról Török László szakági 
elnök  a  Zalai  Hírlap  augusztus  7-i  
számában így nyilatkozott:
[…] Az Állami Gazdaságok Országos Köz­
pontja 300 ezer forintot adott a szakág fej­
lesztéséhez, ebből a pénzből jöhetett létre 
az edzőtábor […]. Itt Rádiházán ideális kö­
rülmények között készülhetnek a válogatot­
tak  a  közelgő  nagy  feladatra,  a  Duna-Al­
pesi Kupára. Ez az év a magyar militarysport 

1983-ban  járunk,  Török  László  szavaival  szólva  ez  az  év  a  magyar  militarysport  számára  az  újrakezdés,  a  
nemzetközi kapcsolatteremtés időszaka volt. A moszkvai olimpia után egy év kiesett, az olimpián negyedik helyezett 
csapatból csak Horváth Zoltán maradt meg. Az év elején még kérdés volt, hogy az Európa-bajnokságot vagy 
más nemzetközi versenyt célozza meg a szakág, végül Ausztriában indultak három versenyen a militarylovasok, 
és meglepően jó eredményekkel tértek haza.

Múltidézésre 
hívunk

E  cikksorozat  szerzőinek  nem  fel­
adata  a  történések  miértjének  és  
okának kutatása, feltárása, mi csak a 
tények  közlésére  szorítkozunk.  
Amennyiben mégis összefüggéseket, 
esetleg  tanulságokat  is  fellelnének  
az egyes korszakok sikerei és kudar­
cai között, akkor lehet, hogy azzal a 
ma és a jövő sportját is segítjük.

■ 1. Mölbling, a magyar csapat bevonulása 
az Alpesi Kupa eredményhirdetésére. 
Balról jobbra Horváth Zoltán és L’Amour, 
Horkay Gábor és Féltékeny, Nagy Sándor 
és Borbíró. A csapat vezetője Markos László
 ❙ 2. Nagy Sándor és Borbíró a möblingi 
Alpesi Kupa terepakadályán ❙ 3. Országos 
bajnokság 1983. A kiskunhalasi (Fráter-domb) 
homokcsúszdán Tuska Pál, Napfény nevű lován 
❙ 4. Országos bajnokság 1983. A rádiházi fordulón 
Gömbös László, Rudi nevű lován ❙ 5. Országos 
bajnokság 1983., Horkay Gábor és Féltékeny 
❙ 6. Országos bajnokság 1983., Tuska Pál 
és Napfény ❙  7. Országos bajnokság 1983., 
a debreceni félhídon Nagy Sándor és Borbíró 
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számára tulajdonképpen az újrakezdés,  a  
nemzetközi  kapcsolatteremtés időszaka.  A 
moszkvai  olimpia  után  egy  év  kiesett,  az  
olimpián negyedik helyezett csapatból csak 
Horváth  Zoltán  maradt  meg.  Az  új  fiúk  jó  
szellemű csapatot alkotnak […].

Az  elvégzett  munka  jutalma  nem  
maradhatott el, a válogatott sokak 
meglepetésére  érmes  helyen  vég­
zett.  A  Népsport  szeptember  14-i  
számában  a  következőket  olvas­
hatjuk (a cikk „Alpesi Kupa: máso­
dik hely” címen jelent meg):
Az  ausztriai  Mölblingben  a  díjugratással  
befejeződött  a 8.  Lovastusa Alpesi  Kupa.  
A befejező szám előtt tartott szigorú állat­
orvosi ellenőrzés nagyban befolyásolta a 
végeredményt, hiszen az elsőségre is esé­
lyes nyugatnémet, olasz csapatból is egy-
egy  versenyző  lovának  sántasága  miatt  

nem fejezhette be a viadalt. Így a magyar 
csapat,  amelynek  lovai  jó  teljesítményt  
nyújtottak mindhárom versenyszámban,  a 
3. helyről kezdhette a díjugratást. Horváth 
Zoltánék az esős időben is jó teljesítményt 
nyújtottak,  és  így  Olaszország  csapatát  

megelőzve,  kellemes  meglepetésre  a  má­
sodik helyen végeztek.
Csapatban: 1. Franciaország 259,8 pont, 
2. Magyarország 308,45 pont, 3. Olasz­
ország 309,95 pont, 4. Svájc 370,2 pont.
Egyéniben:  1.  Bartolo  (olasz)  58,8  pont,  
8.  Horváth  (magyar)  79,8  pont,  11.  
Horkay  (magyar)  91,85 pont,  25.  Nagy 
Sándor (magyar) 136,8 pont […].

A  rendkívüli  eredményt  követően  
még  egy  lényeges  versenyről  kell  
megemlékeznünk. Október első hét­
végéjén kizárólag ifjúsági verseny­
zőkből álló magyar csapat indult az 
ausztriai  Sommereinban.  Tulajdon­
képpen  az  ifjúsági  versenyzők  tu­
datos  nemzetközi  felkészítése  tör­
tént ebben az esztendőben. A Nép­
sport október 5-i számában „Jó sze­
replés  Sommereinban”  címen  így  
számolt be e jeles rendezvényről:
[…] Az összetett verseny végeredménye: 1. 
Serchen (osztrák) Harvey n.l. 56,8 pont, 2. 
Hladik (osztrák) Titus n.l. 58,6 pont, 3. Han­
csics Angyal Bandi n.l. 58,6 pont, 7. Herczog 
Czudar  n.l.  62,0  pont,  10.  Fülöp  Parancs  
n.l. 64,0 pont, 13. Katona Óbuda n.l. 76,0 
pont, 14. Bodorkos Natur n.l. 80,2 pont.
Jelesre vizsgázott az ifjúsági lovastusa-válo­
gatott az ausztriai viadalon. Fiatal verseny­
zőink kitűnően szerepeltek a felnőtt és junior 
lovasokból  álló  mezőnyben.  Török  László  
csapatvezető  elmondta,  hogy  jól  kezdtek  
Hancsicsék díjlovaglásban, szoros verseny­
ben  alig  maradtak  le  a  legjobbaktól.  A  
Semmeringen  megrendezett  terepverse­
nyen,  több  vizes  akadállyal  nehezített  pá­
lyán  Hancsics,  Fülöp  és  Herczog  hibátlan  
teljesítményt nyújtott, Katona és Bodorkos is 
csak megállásért kapott hibapontot. A befe­
jező számban, a díjugratásban is kitűntek a 
nemzetközi  mezőnyből  fiataljaink,  négyen  
hibátlan pályát lovagoltak. Ifjúsági váloga­
tottunk  kitűnő  teljesítménye  jelzi,  hogy  a  
szakág utánpótlása jó, s a jelenleginél sok­
kal több törődést érdemelne […].

Az igen sikeres  és  tapasztalatokban gaz­
dag 1983-as év értékelését folytatjuk, szo­
rosan  kapcsolódva  az  1984-es,  illetve  a  
hosszabb távú tervekhez.

Tuska Pál 
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Engedje meg az olvasó, hogy egy személyes történetet is hozzáfűzzek az 1983. évi 
gondolatmenethez.
Mint a cikkből kiderült, e sorok írója is tagja volt az Alpesi Kupára készülő válogatott 
keretnek. Augusztus 19-én, az utolsó edzések egyikén Etna nevű lovammal terepedzés 
és  ugrómunka  közben  egy  ártatlan  helyzetben  súlyos  bukást  szenvedtünk.  A  lónak  
semmi  baja  nem lett,  nekem azonban,  mint  szenvedő félnek  –  hosszirányú  kereszt­
csonttörés és szeméremcsont-szétnyílás, -elcsúszás (szinfízis) – egy év kényszerpihenő 
lett a részem. Grózner Lajos barátom talált rám a rádiházi dombok között. Rohammen­
tő  szállított  a  zalaegerszegi  kórházba,  majd  repülővel  jutottam Kiskunhalasra,  ahol  
nagyon hosszú lábadozás következett. A hosszú idő elég volt arra, hogy átgondolja 
az ember, mit tud és mit nem, miben és hogyan kell változni és változtatni. Bizony, ke­
mény edzés a léleknek, de talán nem öncélúan és nem haszontalanul,  de ezt majd 
látjuk az elkövetkező évtizedekben.

■ Országos bajnokság 1983., Horváth Zoltán 
és L’Amour

■ E sorok szerzője ezen a fotón Napfény nevű lovával látható 1983-ban

Remek  időben,  szép  számú  meghívott  
érdeklődő  jelenlétében  zajlott  a  július  

végi esemény. A lovaspiknik délutáni első 
felvonásában  díjugrató-bemutató  szere­
pelt  a  programban  Gál  Petra  és  Hódító,  
Szabuni  Hana  és  Vestnik,  Bartal  Dóra  és  
Gidrán Metod, Munn Sonja és TH Corydon, 
Junek Lilla és Berkenye, valamint Munn Ni­
kolett és Timpex Benita részvételével; majd 
ezt  követően  látványos  magasugratás- 
párbajt mutatott  be Szotyori Nagy Kristóf 
Crixus-szal és Zárug Gyula Spartacus-szal. 
Látványos show volt  remek lovakkal,  amit  
a  szakavatott  közönség  elismeréssel  ho­
norált.
Móró Lajos, a Hungária Lovassport Egye­
sület  alapítója  érdeklődésünkre  elmond­
ta, hogy egyesületük a lovaspóló népsze­
rűsítését tűzte ki egyik fő idei céljaként, és 
elő szeretné segíteni ennek a sportágnak 
a világháború előtti szintre hozatalát Ma­
gyarországon,  egyúttal  azt  is,  hogy  a  
Magyar  Lovassport  Szövetség  önálló  
szakágaként jelenhessen meg a lovaspó­
ló.  Ha  megvalósulnak  az  áhított  tervek,  
újra  lehet  magyar  válogatott  lovaspóló­
csapat,  rendezhetnek  magyar  bajnoksá­
got, és szabályozott keretek között élvez­
heti újra a magyar lovasélet a lovaspóló-
meccseket.  Móró  Lajos  meggyőződése,  
hogy ez a régi-új sport sok ember érdek­
lődését  felkelti,  új,  fiatal,  tehetséges  játé­
kosok kerülhetnek ki,  ezáltal  színesítve a 
magyar lovassportot. 
A  lovaspóló  gyökerei  i.e.  600-ig  nyúlnak  
vissza,  egészen  Perzsiáig.  Európába  az  
Indiában állomásozó angol tisztek hozták 
be  1850  körül,  és  1900-ban  már  szere­
pelt  az  olimpiai  sportágak  között.  Az  
1936-os olimpián a magyar csapat negye­
dik helyezést ért el. Két négyfős csapat ját­
szik egymás ellen, a meccs négy negyed­
ből  áll,  egy  negyed  hét  perc.  A  cél  az  

egymás kapujába lövés. Egy játékos maxi­
mum két negyeden keresztül lovagolhatja 
ugyanazt a lovat, a profi játékosok minden 
negyedben lovat cserélnek.
A  rendezvényen  színvonalas  lovaspóló-
mérkőzést is bemutattak Uwe Zimmermann, 
Rónai  Gábor,  Tóth  Marianna,  Hetzmann  
Glória, Zimmermann Maximilian, Junek Lil­
la és Philipp Zimmermann részvételével.
A rendezvényen jelen lévő,  sőt  nyeregbe 
is szálló Szotyori Nagy Kristóf, a Magyar 
Lovassport  Szövetség  alelnöke  üdvözölte  

e nemes kezdeményezést, és örömmel vál­
lalt  részt  a  látványos  magasugró-párbaj­
ban.  „A  helyszín  adott,  a  bemutató,  a  
lovaspiknik  a  jelenlévők  körében  sikert  
aratott,  és  én  magam  is  bízom  benne,  
hogy a kibontakozó lovaspóló új szakág­
ként  gyökeret  ereszt”  –  fogalmazott.  A  
lovaspiknik kezdeményezés a már hagyo­
mányos  etyeki  fesztivál-rendezvénysoro­
zat része lehet a jövőben.
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Lovaspiknik Etyeken
Több  szakágat  népszerűsítő  lovaspikniket  tartott  Etyeken,  az  impozáns  
Móró-birtokon a Hungária LSE. A hagyományteremtő céllal megvalósított 
nyári összejövetelnek bizonyára lesz még folytatása.


